

工民建施工管理中的问题与优化对策

何小兵

澜至电子科技(成都)有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i1.1181

[摘要] 工民建施工管理是工民建工程建设的重要内容,涉及的专业广、工种多,还受到各地区的气候地理环境的影响。因此为了提高施工企业的经济效益,必须加强工民建施工管理。基于此,本文阐述了工民建施工管理的主要作用,对工民建施工管理存在的主要问题及其优化对策进行了探讨分析,旨在保障工民建工程建设的顺利进行。

[关键词] 工民建施工管理;作用;问题;优化对策

随着城市化进程的加快以及市场经济的完善发展,使得建筑市场竞争变得日趋激烈,而工民建施工管理是提高其市场竞争力的关键环节,因此对工民建施工管理进行分析具有重要意义。以下就工民建施工管理中的问题及其优化对策进行了探讨分析。

1 工民建施工管理的主要作用

1.1 保障工民建质量。建筑施工企业系列标准的贯彻控制,建立质量保证体系,突出施工现场管理,要求施工企业把质量管理的重点放在施工现场。另外,减少或消除施工现场的无效劳动,改善人、物、在施工现场的结合状态,减少施工材料的消耗,为施工企业节支增收。工期的拖延或赶工都会直接影响到施工的质量、安全和成本因素。

1.2 有利于消除工民建的安全隐患,保证施工人员安全。由于施工现场多工种联合作业、露天高空作业多、人员流动大,是事故隐患多发地段,而加强施工现场管理能有效降低事故发生率。

1.3 实现现场施工管理目标。加强工民建施工管理可以严格控制施工进度及材料管理和使用有条不紊,使施工安全高效运行。有效地现场管理使得施工现场整洁美观,还要注意环保文明,不对周边产生过多的不良影响。良好的现场管理是建筑施工现场管理工作的重要性,也是提升企业竞争力的必不可少的重要条件。

2 工民建施工管理中存在的主要问题分析

2.1 材料机械设备问题

材料作为工民建质量的关键,必须加以重视。但是在施工中,往往由于原材料质量得不到有效的控制,加上施工现场缺乏对施工原材料的保护,导致一些工程在施工中由于原材料质量的低下而影响了工程的质量。工民建中,如施工机械设备得不到安全有效的管理,则会影响整个施工安全高效的运行。然而就现实来看,一些施工企业,由于资金的缺乏,导致一些施工机械设备得不到及时有效的更新,也导致一些机械设备带病用于施工,这些老旧病残的设备不仅维修成本高,而且对施工质量过程控制带来严重的影响。

2.2 施工技术交底问题

为了确保工民建质量得到有效的控制,必须在施工之

前进行有效的施工技术交底。但由于工程往往工期紧、任务重,一些企业往往不注重施工技术交底,即使交底也没有结合施工人员的技术水平及施工现场的实际情况,导致施工技术交底工作成效低下,施工人员对技术了解不够,而施工技术又是影响施工质量的关键,往往由于施工技术水平的低下导致工程质量低下。

2.3 施工全过程管理问题

整个施工全程的管理往往只注重施工阶段的管理,然而由于施工前期和后期的管理不当,极大的影响了整个工程质量的控制,尤其是管理的不全面,导致了工程管理失效。因此,作为施工企业,必须切实加强加强对建筑施工全过程的管理,才能促进工程质量得到有效的提升。

2.4 隐蔽工程问题

建筑隐蔽工程质量的控制直接关系到整个工程的质量。但是在实际施工中,一些施工企业为了节约成本,往往对隐蔽工程出现的偷工减料和以次充好等问题得不到高度的重视,而且隐蔽工程的管理是整个工程管理的重点,一些工程往往由于隐蔽工程质量检查不到位而引发施工质量问题。

2.5 施工管理人员问题

由于施工管理人员的责任心缺乏,施工环节的质量得不到有效的控制,导致施工质量低下,加上自身的专业技术水平的不足,极大的影响了工程管理成效的提升。此外,由于施工企业全员缺乏强烈的质量意识,难以及时有效的配合施工管理人员,也在一定程度上影响了施工质量的控制。

3 工民建施工管理问题的优化对策分析

3.1 严格工民建施工前的管理分析

3.1.1 结合工民建项目的坐落方位及占地面积,对施工项目所在地的自然条件和技术经济条件进行调查,选择施工技术与组织方案,并以此作为施工准备工作的依据。项目部有针对性的组织施工队伍及相关人员进行施工准备工作,充分发挥组织的技术和管理方面的整体优势,把长期形成的先进技术、管理方法和经验智慧,创造性地应用于工程项目。

3.1.2 收集国家及当地政府有关部门颁布的有关管理方面的法律、法规文件及质量验收标准;工程建设参与各方

的质量责任和义务,管理体系建立的要求、标准,质量问题处理的要求等,这些是进行管理的重要依据。

3.2 加强原材料质量及机械设备管理

3.2.1 基于原材料在工程中的重要性,必须切实加强对于原材料质量的控制。同时还应确保配比的科学性,相同材料的配比不同,其所带来的结果截然不同,所以必须在控制原材料质量的同时还应加强对原材料配比的控制,尤其混凝土配合比,必须得到的有效的控制。

3.2.2 严格施工机械设备管理。施工机械是工程施工管理的重要载体,为了促进工程质量的有效提升,作为新时期背景下的施工企业,就必须加大投资力度,着力更新施工机械设备,对大型机械设备也可采用租赁或融资租赁的方式以缓解一次性投资过大的压力,并切实加强对于施工机械设备的安全管理,促进施工机具安全高效的运行,从而通过施工机械设备的安全管理,为施工质量的控制奠定坚实的基础。

3.3 切实做好施工技术交底工作

建筑施工企业必须由项目部组织全体管理人员积极主动地参与到施工技术交底工作中来。就施工来看,主要包括了土方开挖、回填、钢筋模板施工、混凝土施工、砌体施工和抹灰施工等。因此这些施工技术必须进行及时有效的交底,并结合施工设计图纸及施工现场对每个分项工程进行全面的交底。

3.4 科学验收隐蔽工程

工民建工程建设过程中,如果隐蔽工程质量得不到有效控制,那么整个工程质量的控制将毫无意义。因为隐蔽工程的质量问题往往是难以能够及时发现,使得这不仅会影响到工程的质量,还有可能由此引发安全问题。因此,在施工过程中就应加强对隐蔽工程施工环节的控制,并强化旁站监理,切实加强对隐蔽工程的检查和验收。对隐蔽过程中出现的质量问题,必须及时的停工,在分析和总结导致质量问题出现的原因后,再采取相应的策略予以应对,并确保类似问题今后不再发生。

3.5 强化施工单位的管理

3.5.1 重视施工管理。施工单位要把工程质量始终置于首位,要保证管理的自我检测系统能够发挥作用,保持良好的工作状态,对于影响工序质量的因素,纳入质量监控范围,尤其对重要复杂的工民建施工项目更要处处小心,加强控制。在遇到施工难度大的工程结构,或容易影响施工质量的工作程序,监官人员要切实负责,亲自应进行现场监督,关注

施工过程中,人员、设备、材料、施工方法以及施工环境条件等是否处于最佳状态,是否符合保证工程质量的要求。如果出现问題及时纠正,从各方面严格要求,严把质量关。

3.5.2 结合相关法律和制度制定施工要求,必须遵守质量监控工作程序,这是进行质量监控的必要手段。施工过程中每一道工序,都要进行产品检查、工序交接检查及隐蔽工程检查,不能有遗漏现象。

3.5.3 加强跟踪监控控制,严格工程开工报告和复工报告审批制度。在施工过程中,施工单位要密切注意施工准备阶段对影响工程质量因素所做的安排,严格检查工序间的交接。对于对工程质量有重大影响的重要工序,必须按规定及时予以全方位检查,不留任何死角,确保使用材料及工艺过程质量,做好工程施工的监护者。

3.6 提升从业人员的综合素质

为了加强工民建施工管理,作为施工企业的施工管理人员,就必须努力提高自身的专业技术水平。首先要加强自身的学习。现代科技日新月异,各项工民建的施工难度越来越大,对施工管理人员的要求也越来越高,各施工管理人员只有努力提高自己的专业知识水平,才能提高自己的综合能力。第二,必须积极参与施工企业开展的各种专业技术培训工作。单位举办的技术培训,大都是针对性很强的培训,也有些是介绍施工行业的最新政策。

4 结束语

综上所述,工民建施工管理对于工民建工程建设的非常重要,因此需要切实加强对原材料质量的控制以及机械设备管理、做好施工技术交底工作、努力提高施工管理人员的专业技术水平、认真做好隐蔽工程的验收工作等各方面工作,从而保障工民建工程建设的顺利实施。

参考文献:

- [1] 麦劲涛.工民建施工管理中的问题和解决对策[J].建筑知识,2017,37(04):128-129.
- [2] 孙剑春.试析房屋建筑工程施工质量管理的研究[J].江西建材,2017,(16):248-249.
- [3] 达瓦次仁.建筑工程施工质量管理问题的分析与对策[J].建材与装饰,2017,(32):170-171.
- [4] 徐箭,康建军.试探建筑工程土木施工现场管理的优化策略[J].江西建材,2017,(10):241+243.
- [5] 余俊安,齐雨迪.浅谈建筑工程施工技术及其现场施工管理[J].建材与装饰,2018,(01):134-135.